

美军增派部队包括“爱国者”防空导弹营

美国持续施压伊朗引担忧

美国五角大楼19日宣布，向中东增派的千人部队包括一个“爱国者”防空导弹营。美国海军公开伊朗在阿曼湾海域袭击两艘油轮的所谓“物证”。

美国伊朗事务特别代表同一天启程赴中东和欧洲游说。

一些美国国会议员和学者担忧，美国政府在军事、外交等层面持续对伊朗“极限施压”，令美伊爆发军事冲突的危险上升。

“爱国者”增威慑

美国国防部发言人雷巴里奇在一份声明中说，增派中东的部队包括一个“爱国者”防空导弹营以及用于收集情报、监视、侦察和打击的战机和无人驾驶飞机。“美国无意寻求与伊朗冲突”，但已做好“保卫美方部队和地区利益”的准备。

代理国防部长沙纳汉17日宣布千人增兵计划，理由是两艘油轮13日在霍尔木兹海峡入口附近的阿曼湾海域相继遇袭。美方认定伊朗发动袭击，后者否认。美国先前已宣布向中东增兵1500人。

美国《政治报》报道，美国国务院政策规划主任、伊朗事务特别代表布赖恩·胡克19日告诉国会众议院外交关系委员会中东小组，这届政府对伊朗的举措属“防御性”，没有讨论“进攻性”军事行动，终极目的是迫使伊朗回到谈判桌。

一些众议员怀疑，共和党籍总统特朗普可能援引关联“9·11”恐怖袭击的《使用军事力量授权法》，不经国会批准直接对伊开战。依据这部2001年颁布的法律，总统有权自主发起军事行动，打击“基地”组织及其分支等恐怖袭击犯罪方。

胡克没有直接回应白宫会否绕过国会，说相关问题应由律师作答。但他强调，如果美国与伊朗全面军事对抗，政府将遵循法律，履行联合国战事发动权的全部职责。

发物证再指认

美国海军中央司令部19日在阿拉伯联合酋长国富查伊拉港向媒体记者展示伊朗袭击油轮的所谓物证——从遇袭日本油轮上采集的吸附式水雷碎片以及据称由伊朗伊斯兰革命卫队成员留下的一块磁铁。

中央司令部“爆炸军械潜水打捞工作组”指挥官基多说，碎片与伊朗先前阅兵时展示的水雷“惊人”相似。他说，已采集船体上的指纹等人体生物信息，以

便对袭击者立案调查。

美军先前公开一段视频，称伊斯兰革命卫队拆除一枚未爆炸水雷。按照俄罗斯卫星通讯社的说法，视频没有显示可佐证美方指认的船只名称或旗帜。伊朗外交部长扎里夫14日在社交媒体“推特”发文说，美国对伊朗的指认毫无根据，目的就是要抹黑伊朗。

日本油轮船东先前说，袭击这艘船的是两个“飞行物体”。美国海军中央司令部否认这一说法。

路透社报道，胡克19日同样告诉众议员，美方掌握情报，证实伊朗船只本月12日和13日接近那两艘油轮，活动轨迹与安装吸附式水雷的行动一致。

美国国务院宣布，胡克当天开始访问沙特阿拉伯、阿联酋、阿曼、科威特和巴林，商讨袭击油轮等“伊朗的地区攻击行为”，分享美方掌握的关联伊朗对地区构成威胁的情报。他27日将在法国与法国、英国、德国官员会晤，商讨伊朗问题。

施压力忧失控

美联社报道，尽管美国政府和伊朗方面都声明无意寻求战争，但不少美国众议员担忧，美军持续屯兵中东增加双方因擦枪走火而爆发冲突的危险。

佛罗里达州民主党籍众议员多伊奇认为，共和党籍总统领导的政府“极限施压”政策可能不会“迫使伊朗回到谈判桌”，反而“增加错判风险，可能把美国和伊朗引向军事冲突”。

美利坚大学核研究所所长、历史学教授库茨尼克告诉俄罗斯“卫星”广播电台，美国政府不少官员2003年大力主张对伊拉克开战，声称打赢战争轻而易举，却让美国至今难逃泥潭。而他们现在想对伊朗故技重施。

库茨尼克认为，美国 and 伊朗内部都存在“主战”和“主和”两种声音，事态可能快速失控。“如果大家认为阿富汗和伊拉克事态已造成地区混乱，等着看与伊朗开战会发生什么吧。”

在他看来，美国政府“正破坏美国在世界的地位，削弱我们与盟友的关系，让我们再次丧失信用”。世界历史上，不少战争由谎言和“各种假象”挑起。

路透社报道，法国和德国19日宣布，将努力阻止美国与伊朗对峙升级，但时间所剩无几，无法排除开战可能。法国总统马克龙当天派外交顾问前往伊朗首都德黑兰访问，以期缓解危机。

据新华社



“全球鹰”无人机

■ 相关新闻

伊朗称击落美国无人侦察机

伊朗伊斯兰革命卫队20日宣布，当天在南部霍尔木兹省击落一架美国无人驾驶侦察机。

伊斯兰革命卫队旗下新闻网站报道，一架美国无人侦察机当天上午闯入伊朗领空，在霍尔木兹省库莫巴拉克地区上空被击落。那里位于伊朗首都德黑兰东南方向1200公里，离霍尔木兹海峡不远。

伊朗外交部发言人阿巴斯·穆萨维当天晚些时候发表声明，说伊朗无法容忍“任何外国飞行物非法闯入和入侵（伊朗）领空的行径”，称“入侵者理应承担全部责任”。

伊朗革命卫队总司令萨拉米发表措辞更为强硬的回应。他在电视讲话中说：“国界是我们的红线。任何侵犯国界的敌人都将被消灭。”他说：“我们无意与任何国家打仗，但是我们已经为战争做好全面准备。”

伊朗国家最高安全委员会秘书沙姆哈尼接受塔斯尼姆通讯社采访时使用相同措辞，强调领空安全是“红线”，伊朗“一贯也将继续强力回击”入侵者。

伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，那是一架RQ-4型“全球鹰”无人机。

那一型号的无人机由美国诺思罗普—格鲁曼公司生产，可在高空飞行超过30个小时，全天候大范围收集地面目标的实时、高清影像。

美军中央司令部发言人厄本拒绝回答是否有美方无人机遭击落的提问，告诉美联社记者“伊朗领土范围内没有（美国）无人机”。路透社以一名美国政府官员为消息源报道，一架美国海军MQ-4C型无人机在霍尔木兹海峡的国际空域遭击落。

新华

伊拉克石油园区遇袭 目标疑为美国能源企业

伊拉克南部巴士拉省一座石油工业园区19日接连遭遇火箭弹袭击。一枚火箭弹落在美国能源巨头埃克森美孚公司员工宿舍附近，另一枚没有爆炸。

伊拉克安全部门人员认为，多个伊朗支持的民兵团体制造袭击事件，“瞄准”美国企业，可能进一步加剧美国与伊朗关系紧张。

一天两枚

据伊拉克安全部队和军方发布的消息，巴士拉省西部祖拜耳油田附近的布尔杰西亚石油工业园区一天内两次遭到火箭弹袭击，一枚致伤3人，另一枚没有造成损失。

进驻布尔杰西亚工业园区的能源企业包括埃克森美孚、荷兰皇家壳牌公司和意大利埃尼公司。

油田附近祖拜尔镇镇长马赫说，第一枚火箭弹从距离园区3至4公里的农田射来；第二枚火箭弹落在园区西北部，没有爆炸，附近是油田服务公司。

暂时没有组织或个人宣称发动这次火箭弹袭击。

一名伊拉克安全部门人士告诉路透社记者，袭击者可能是伊拉克南部武装团体，而且“不止一个……他们在导弹发射方面训练有素”。这名安全人员说，布尔杰西亚园区遇袭令人猝不及防，因为几天前的线报显示美国驻巴士拉领事馆可能遇袭。

美企撤人

按照伊拉克警方的说法，第一枚火箭弹的落点距离埃克森美孚员工宿舍和运营中心仅百米。据信伤员是伊拉克籍员工。

美联社报道，埃克森美孚稍后疏散大约40名员工。一名安全人员告诉路透社记者，这家美国油企大约21名员工乘飞机撤离阿拉伯联合酋长国迪拜。

祖拜尔镇长马赫说，袭击关联美国与伊朗的纷争。一些与伊朗关联的武装团体以埃克森美孚为袭击目标，旨在向美国“传递信息”。“这些事件有政治目的……某些方面似乎不希望埃克森美孚的员工回来。”

多名伊拉克官员说，伊拉克南部原油出口不受袭击影响。一名监管南部外国油企运营的官员说，除埃克森美孚，其他外国油企不打算撤离人员，将正常运营。

皇家壳牌发言人说，这家荷兰企业的员工“不是袭击的目标……我们会继续在伊拉克正常运营”。埃尼公司说，运营保持正常，火箭弹爆炸地点距离这家意大利企业设施“数千米”。

夹在中间

路透社报道，这是美国在伊拉克的设施及其周边一周内第四次遭遇火箭弹袭击。先前三次发生在首都巴格达、第二大城市摩苏尔附近的美军基地，没有造成人员伤亡或重大损失，同样无人“认领”。

一枚火箭弹5月19日落在巴格达大使馆附近，没有人员伤亡。美国方面已经撤离使馆数以百计外交人员，宣称受到来自伊朗的不明威胁。

近几年，一些伊拉克什叶派民兵武装因协助打击极端组织“伊斯兰国”而壮大势力。多名伊拉克官员担心，这些民兵武装在美军驻地附近“搞动作”，可能让伊拉克沦为美国与伊朗敌对状态的角力场。

美国施压伊拉克政府控制这些伊朗支持的准军事组织，但伊拉克政府内部分歧大，难以实现。

伊朗方面没有回应布尔杰西亚园区遇袭事件。伊朗否认针对它的所有指认，包括本月13日在阿曼湾海域袭击两艘油轮。

据新华社